

EXTRA. AYUDA A F. C.



Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 174

FRANCO
protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 19 DE OCTUBRE DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE -Frente de Asturias. Sector Oriental: La columna que ayer avanzó por la costa, rebasó y ocupó los pueblos de Cobián, Poladura, Lucas, Sales, Lues, Zano, Palmián, Busta, Castiello Baio y Alto, La Ullera, Bermús, Colledo, Pis, Riera y Lastre, alcanzando de Norte a Sur la línea Norte, kilómetro 29 de Gijón, Camaller y Pico Serra.

Entre el material y efectos que se cogieron al enemigo figuran dos ambulancias, un camión de puesto de mando de división, otros dos camiones, documentación completa de una división y un parque de Ingenieros en Colunga, y en este mismo pueblo los rojos antes de huir prendieron fuego a un depósito suyo de municiones. También recogieron nuestras fuerzas 67 cadáveres de enemigos.

En el día de hoy nuestras fuerzas han llevado a cabo un avance profundo, ocupando una columna por el Sur, la Loma de Mones, Sierras de Toril, Balcanto y Bedula, pueblos de Piñera, Mones, Lacuera y San Vicente, y dominando y rebasando Infesto, por el Sur, como asimismo los cruces de la carretera de Oviedo a Campo de Caso.

Otra columna por el Norte ha avanzado llegando hasta Villaviciosa, que ha sido conquistada y rebasada, quedando ocupadas además las alturas de Serio, Cangó, Villares y Bara, y los pueblos de Gancedo, Miravalles, Tornón, Carda, Montoto, Barzana, Sobayo, Sello, Ayenés y Calleja.

Otra columna por el centro ha tenido que vencer la resistencia del enemigo, que ha sido completamente derrotado, habiendo ocupado nuestras tropas las Alturas de Mediano, La Llocat, Sorribas y el pueblo de este mismo nombre.

También ha avanzado otra columna, sin que a la hora de redactar este boletín se conozca exactamente la línea que ha logrado alcanzar.

Van recogidos hasta ahora más de 150 muertos del enemigo, y todavía hay muchos abandonados en el campo. Se han hecho 37 prisioneros y se han pasado a nuestras filas 384 milicianos, habiendo quedado en nuestro poder abundante material, entre el que se cuentan dos ametralladoras, varios fusiles ametralladores, muchos fusiles y pistolas ametralladoras.

Sector Occidental: Cañoneos y tiroteos, habiéndose presentado 13 milicianos con arma.

Sector Meridional: Ha proseguido el avance de una columna por la Sierra de Pendulones, hasta las proximidades de Marea y otra columna ha rebasado Rioseco por ambos lados del Valle del Nalón con ligera resistencia enemiga.

Son grandes las destrucciones hechas por el enemigo en las carreteras.

Frente de León: Los rojos incendiaron el pueblo de Canseco.—Se han presentado 13 milicianos con 14 fusiles y otros 19 sin armamento.

EJERCITO DEL CENTRO. — Frente de Madrid: Se han rechazado varios intentos de ataque del enemigo, que ha dejado abandonados más de 20 cadáveres.

Frente de Aragón: Tiroteos en los sectores del Norte del Ebro y dos ataques contra el Vértice Sillero en el sector Sur del Ebro, rechazados enérgicamente.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos y cañoneos en el sector de Peñarroya, más intensos sobre las posiciones que nuestras tropas tomaron ayer al enemigo. En los demás sectores, sin novedades de importancia.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer, entre otros objetivos militares, fueron bombardeados eficazmente por nuestra aviación la estación de Port-Bou, ocasionando la explosión de un depósito de municiones e incendiando varios vagones de gasolina; los Puertos del Musel, Vinaroz y Tarragona.

Salamanca, 19 de Octubre 1937.—El Año Triunfal.—De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

No soñemos en hacer cosas imposibles para la liberación de la Patria, mujeres españolas. No dejemos de hacer las posibles. Una de las mejores entre las posibles:

Cooperar en la CAMPAÑA PARA ABRIGO DEL COMBATIENTE.

DEVOCION

Un decreto que eleva el rango de la mujer

La mujer española, expresión sublime de la femineidad, pasa por sus mejores horas. El Estado, por su más alta representación, el Caudillo, piensa en ellas, pero esta vez al contrario de otras veces, no se trata de utilizarlas como instrumento subordinado a la política, se trata de elevarlas a un rango y una dignidad de las que han de sentirse orgullosas. Orgullosas todas, por el honor de la atención que acaban de merecer. Agradecidas casi todas, por que casi todas son hermanas e hijas de los que combaten en el frente.

Orgullosas y agradecidas, por que ellas también alcanzan la honrosa categoría de combatientes.

Ahora sí, y de ahora en adelante también, que han de sentirse dignas compañeras, por gracia del Caudillo, de los que a diario dan su ejemplo a la historia y su lección al mundo, de heroísmo y de sacrificio.

Antes en aquellos días largos de frivolidad histórica en los medios políticos, la mujer quedaba apartada del servicio inmediato de la Patria y del Estado. La mujer entonces era más que un ser efectivo, el ornato del exhibicionismo insensato. Ahora, sin embargo, la mujer es una consecuencia heroica. Es la realidad que acaricia el dolor y eleva el amor a calidades de exaltada virtud. Es la razón del equilibrio, porque expresa la ponderación de sus ideales y los plasma en bondad infinita.

La guerra no se gana únicamente en los frentes de batalla, la guerra, se gana también en la retaguardia cumpliendo a la vez, la misión de amor y de ternura que los altos destinos impusieron a la mujer, a quien obliga y le da derecho a un tiempo mismo, su condición de mujer española.

¡Mujer española! Escrita con

admiraciones en la conciencia universal y cuyos dolores, producidos en la lucha presente, la elevan a categoría excelsa y la preparan para las angustias sociales de la post-guerra.

Casi todas las mujeres de España se habían impuesto, por devoción, el santo sacrificio de combatir en la retaguardia, la santa misión de servir a la santa causa, no por obligación inexcusable con coacción de ley, sino por deber de piedad y por patriotismo, no por imposición interior, sino por impulso de íntima convicción.

Y así, la mujer española hizo de este servicio a la Patria, como del servicio a Dios, devoción a la que nadie obliga, como no sea el propio corazón y la propia conciencia. El decreto número 378, del Caudillo, viene, únicamente, a señalar el hecho y a mostrar que en tal deber, «el servicio social es afirmado en un sentido puro de deber nacional». Se deja en libertad a la conciencia individual para que muestre en cada caso, lo perentorio de cumplir este deber. No se infligen castigos a la persona indiferente, porque en este caso, perdería este auxilio social su carácter de religión y de culto. Por lo demás, el mismo cielo habrá de conmoverse ante el sacrificio humano que se ofrece voluntariamente. Y así, la Patria, se ha reservado de este modo la dulce facultad de agradecer la fatiga y el sacrificio.

El incumplimiento del decreto, como queda dicho, no se sanciona con ninguna medida punitiva, dice el preámbulo, porque ha de bastar señalar el deber para asegurarse la firme colaboración de las mujeres de España, llenas siempre de generosidad y espíritu de sacrificio.

Por algo, la mujer española está escrita entre admiraciones en la conciencia universal.

Después de la Fiesta de la Raza

Cinismo intolerable

Por medio de Radio Madrid, en su emisión de las 12,15 del día 12, el Consejo de Madrid de la Alianza Juvenil Antifascista, ha lanzado un manifiesto dirigido a América, al que ha pretendido darle un carácter de fraternidad, con motivo de la Fiesta de la Raza.

Tal cosa es una profanación en boca de los rojos. La Fiesta de la Raza es cosa nuestra, de los que conservamos en esta lucha la denominación de «nacionalistas», que hasta los mismos rojos nos dan como un reconocimiento de que luchamos por la Patria, por su integridad; por revocar el pacto de venta que los hombres del Frente Popular habían hecho con Rusia; por mantener nuestra personalidad histórica, que a nosotros nos enorgullece y a los rojos avergüenza; por nuestro sentimiento nacional afirmado siempre y cada día más fuerte, sentimiento desconocido por quienes, al confesarse internacionalistas, reniegan de su pasado y renuncian a un presente y a un porvenir propio.

La Fiesta de la Raza no puede comprenderla vosotros desde que, en vísperas de las elecciones del 36, os enseñaron a decir como resumen de vuestras aspiraciones y síntesis de vuestro programa aquel ¡Muera España y Viva Rusia!, que azotó como un látigo la cara de todos los españoles auténticos. España no podrá morir jamás, aunque vosotros lo deseéis, pero ya murió para vosotros para siempre. Dejados, pues, a ella y a nosotros. Dejados con nuestra Religión y nuestra Historia; dejados con nuestras tradiciones y recuerdos; no os mezcléis en nuestras fiestas de familia, porque en ellas seréis peor aún que unos intrusos, por que seréis unos renegados.

¿Qué es eso de pronunciar el nombre de América como si tuviera algo que ver con vosotros? ¿Acaso ignoráis que las ofensas que habeis hecho a España han llegado allí también? ¿Cómo podrán creer en vuestra adhesión ni en vuestra hermandad si sois los que, después de haber tratado de envilecer a

Pan espiritual

Por los diarios y radios rojos, en sus lamentos e indiscreciones, y, con mayor verdad y más amplios detalles, por los mimados de la fortuna que pueden

dejar aquella zona y venir a la nuestra, sabemos que el primer alimento escasea todos los días, y falta en absoluto más de una vez en los pueblos de España sometidos a Moscú. No hay pan entre los bolcheviques porque nadie se cuida de poner orden en su administración pública, y sólo unos cuantos aprovechados la ponen en su administración privada; pero es que también falta entre ellos este otro pan del espíritu—lectura agradable e instrucción útil—que es tan preciso como el otro.

Sus noticias nos envían continuamente mítines de propaganda—emponzoñamiento de espíritus—actos de devoción a Rusia—sometimiento de albedríos—y caza de infelices acusados de «quinta columna»—encallecimiento de toda sensibilidad.—Esto es lo que los dirigentes rojos ofrecen al descanso de sus milicias y al solaz de la retaguardia. Pero los que se dicen defensores de la cultura y destrazan o malvendan códices y lienzos, y los que se proclaman paladines de la civilización y pretenden volver al mundo a su primitivo salvajismo, no se cuidan nunca de ofrecer, aunque sea para engañar a Europa una vez más, aquel alimento a sus alimañas... Acaso porque las necesite cerriles, de oscura conciencia, que así les será más fácil empujarles hacia la barbarie.

Todo lo contrario sucede en nuestra zona. Aquí se cuidan los hombres que nos deparó la providencia para empujar a España hacia el azul de gloria, de que no nos falten alimentos para el cuerpo ni para el alma. Allí se destruyen las bibliotecas seculares; se arrojan al muladar los libros cuya belleza o sabiduría no se entiende, o se ponen como parapetos en la Ciudad Universitaria... Aquí se abren, días tras día, nuevas bibliotecas y se envían al frente libros, folletos y periódicos que renueven en los unos el gusto y regusto de las viejas lecturas, que les aireen los pensamientos para que estén fértiles cuando, pasados los días de lucha, se haya de arrojar en ellos nuevas semillas, o preparen a los otros el espíritu para comprender más claramente la idea de Patria, y le ayuden a amarla sobre todas las cosas de la tierra.

No hace muchos días, en Sevilla, y en el barrio de Casas Baratas de Miraflores, se ha celebrado una pequeña fiesta al inaugurarse una biblioteca para obreros. Estos son nuestros mítines, nuestros actos de hermandad; fraternidad está ya gastada y deshonrada, porque es voz que anduvo por muchas bocas embusteras. Después de los discursos, en lugar de una hojarasca reseca y crujiente de palabras que empuja el viento, allí quedaron cientos y miles de buenos amigos, en guardia permanente, para quien desee hallar, en su corazón, consuelo, olvido o enseñanza.

Servicio Nacional del Trigo

La Jefatura Provincial del Trigo de Huesca comunica a todos los tenedores de grano de la capital y pueblos de la provincia, sean labradores, almacenistas, fabricantes de harinas o tenedores por cualquier otro concepto, la obligación que tienen de declarar sus existencias de trigo durante los días 16 al 25 inclusive del mes actual.

Estas declaraciones deberán hacerse en los impresos que facilitará la Secretaría del Ayuntamiento correspondiente, encareciéndose la mayor rapidez, para que el Servicio Nacional pueda comenzar cuanto antes la refrada de grano, y la mayor exactitud, puesto que el trigo no declarado a tiempo es considerado ilegal.

España, la estais despedazando? ¿No sois también vosotros los que hicisteis de Azaña un símbolo y no fué Azaña quien dijo en pleno Parlamento «Que había que renunciar a la Historia de España, desde Recaredo para acá?»

Nadie que hiciera suyas esas palabras tiene derecho alguno en América. Os pareció vulgar aquel día de gloria, aquel 12 de Octubre de 1492 que para nosotros es Fiesta Nacional, y os solidarizasteis con quien, pública y solemnemente, os proponía la ruptura con un pasado que contaba con tal efemérides.

No tratéis ahora de rectificar. Es tarde. En la Fiesta de la Raza no tenéis nada que hacer vosotros. Es cosa exclusiva de quienes la celebramos siempre—sin interrupción—vistiéndonos de limpio y oyendo Misa

entera, como manda nuestra madre la Iglesia que se haga en las fiestas de precepto.

Claro está que en todo se conoce que vuestro súbito interés por América es falso y disimulado. Porque terminais vuestra alocución pidiendo, y en acto de sincera efusión se olvida la necesidad por grande que sea «Ayudadnos enviando ropas, víveres, papel...» son vuestras palabras de despedida.

Ya está explicada vuestra actuación. Ya está descubierta vuestra hipocresía y descubierta el verdadero móvil de vuestro manifiesto. Incapaces siempre de cordialidad, pero siempre dispuestos a fingirla mediante una recompensa. Sois los de siempre. Por fortuna, estais tan separados de la verdadera España, que nadie la hará responsable de vuestra indignidad.

LA OBRA DE UNA EDUCACION

No rías la travesura del pequeño cuando esa travesura contenga un fondo de maldad; los pequeños defectos son los que engendran los grandes vicios si oportunamente no hallan corrección.

El niño aprende y se asimila prontamente todo lo malo, mientras es necesario ejercer una continuada influencia sobre él para que adopte lo bueno.

Los desplantes y las malas costumbres, que en los años de inocencia parecen contener una gracia, van modelando perversidadmente la naturaleza moral del ser, a medida que adquiere desarrollo y conquista personalidad, y consiguen estructurar un mortal envilecido del que hubiera podido ser un mortal bueno.

En la infancia es en la edad en que más fácilmente se adquiere el hábito pernicioso; cuando el ser es mayor, cuando posee un raciocinio, cuando le defiende una moral, cuando ya vive en él una conciencia, logra defenderse de tentaciones y consigue triunfar del mal ejemplo; pero el inocente es incapaz para poder escoger entre el bien y el mal, y siempre le presenta un especto más seductor el mal que el bien, porque el mal responde a una inclinación perversa, que por ley innata reside en el hombre, y el bien impone un sacrificio, mayor o menor, para la práctica y la perseverancia.

Rendirse a los caprichos de los pequeñuelos, ser indulgente con sus travesuras, no es amarlos en grado superlativo, no es quererles el bien, sino ser cómplice de las desgracias que pueden castigarle mañana por negligencias de voluntad, por indolencias de carácter, por falta de virtud, por desconocimiento de las leyes de honradez y de trabajo por que ha de regirse el mortal en la vida.

No permitáis en el hijo el capricho, no dejéis imponga su veleidosa locura si queréis su bien en el porvenir.

Un consejo o una corrección oportuna es mucho más eficaz y mucho más saludable que un castigo tardío. El castigo raramente produce enmienda, y casi siempre engendra rencor y acentúa la fidelidad al mal.

Son hermosos los pequeños, pero tienen que llegar a mayores; no es posible detener la obra de la Naturaleza, y como el hijo niño debe de transformarse en el hijo hombre, los padres tienen más deber de formar al hombre, que de dar alientos a pecaminosas infidelidades del niño.

Es preferible poder sentir orgullo por el modo de ser de un hijo ya hombre, que gozar las travesuras del hijo aun niño.

EL.

¡GLORIA AL EJERCITO ESPAÑOL!

A LA MADRE DEL SOLDADO

Te admiro mucho más

«Con cariño de hijo bueno madre mía, te he querido; te admiraba intensamente por tus dotes de bondad; pero ahora que yo he visto ofrecer tu sacrificio madre mía, yo te quiero y te admiro mucho más.»

Así escribió con frase caldeada de amor filial, en su «Ofrenda a la Patria», Dionisio Negueta, después de contemplar y justipreciar el heroísmo de su madre.

Mujer bendita, engendradora de héroes y mártires, como toda madre española, supo en aras de la Patria sacrificar su amor maternal, supo ahogar los gritos de su corazón posponiéndolos a la voz del deber, que reclamaba su sacrificio.

Supo aquilatar el hijo el heroísmo de la madre, al contemplar el gesto sublime que por sí solo es un canto de exaltación a la Patria.

Contemplaba la madre cómo después de cuarenta y cinco días de sufrimientos, moría por Dios y por la Patria su hijo Gerardo, teniente de Artillería; otro de sus hijos debía salir para el frente a luchar también por la Causa santa, pero cómo darle la noticia a la madre ante aquel cuadro doloroso? ¿Resistiría su maternal corazón el nuevo sacrificio?

Leed lo que respondió aquella madre bendita, aquella heroína, aquella mártir, aquella mujer española: «Hoy mismo si es preciso. Es un sacrificio que Dios y España nos piden, y hay que aceptarlo con gusto.»

Así dijo aquella mujer, como hablan de continuo, como a diario se expresan todas las madres españolas, estas madres que para ellas el amor a la Patria es un culto y los afectos maternales el incienso que ante sus aras queman.

¡Cuántos actos de heroísmo como el citado se registran a diario! por millares podrían contemplarse, si de ellos no fueran solamente testigos las paredes del santuario del hogar. La madre del soldado, es la encarnación del sacrificio ignorado, del heroísmo oculto; es

ella en los pensamientos de la Patria, la modesta violeta, cuya presencia tan solo se advierte por la fragancia de su aroma.

En la soledad, en el retiro y en el silencio del claustro hogareño, es religiosa humilde que con el corazón puesto en las trincheras, acaricia con su alma las sedas rojigualdas de nuestra bandera.

¿Qué importa que sus ojos lloren, que la zozobra y la inquietud agiten su corazón, si cuando escuchan el llamamiento de la Patria, heroínas, presurosas, gritan: «Hoy mismo, si es preciso?»

¿Qué bien interpretó el poeta el sentimiento que estos gestos grandiosos despiertan en el corazón de todo buen español.

«madre mía, yo te quiero y te admiro mucho más.»

Sí; digno de admiración, de la más sublime de las admiraciones, de la más grande de las reverencias, es el gesto de la madre que, posponiendo sus sentimientos, sus egoísmos, sus anhelos, sus cariños, sabe decir en el momento preciso ante los sufrimientos de la Patria:

«Pues que la Patria lo quiere lánzate al combate y... muere.»

¿No es merecedor este heroísmo de que sea grabado en mármoles y bronce? Aunque no sea más que por admiración, ¿no es merecedora de un homenaje la madre que así siente el patriotismo, la mujer que con hechos sabe ser española?

No hablamos de un monumento, no, aunque no sería pedir mucho para la exaltación de la madre del soldado; por bien poco abogamos: por un día dedicado a ella, día de exaltación patriótica, día de cariños filiales, de admiración ciudadana de sentimientos hondos, de gratitud, de consuelos.

¡Qué menos podemos por tí hacer, heroína y sublime mujer española; de que mejor manera expresarte nuestra admiración y premiar tu martirio, excelsa madre del soldado!

Telmo Lago y Masllorens.

Mosaico de noticias

La opinión de un escritor norteamericano

«España: un viaje trágico». Bajo este título, el norteamericano F. Thec Rogers, acaba de publicar un interesante estudio sobre los dramáticos acontecimientos desarrollados en España a partir del 18 de Julio. El autor, de formación intelectual netamente liberal, llegó a Barcelona un mes antes de estallar el Glorioso Alzamiento Nacional, viviendo durante cinco meses en la zona ocupada por los anarquistas y los comunistas. Después recorrió y visitó la España Nacional, deteniéndose particularmente en Salamanca, Sevilla y Málaga.

Vuelto Mr. F. Thec Rogers a América, ha descrito con sinceridad lo que vió con sus propios ojos. Confiesa la desilusión que le causó la conducta de los «republicanos» españoles. No vacila en declarar que la «democracia», tal como es comprendida en el «territorio leal», no pasa de ser un mito, y no oculta su admiración por la obra realizada por el general Franco en la zona liberada.

«Algunos de mis lectores — dice el autor— dirán que yo hago propaganda. Otros me acusarán de parcialidad. La única e inevitable respuesta que puedo dar es la siguiente: Yo he sido testigo de lo que pasa en los dos campos.»

Chautemps, satisfecho del resultado electoral

PARIS. — El jefe del Gobierno, Mr. Chautemps, dice que está muy satisfecho del resultado de la segunda vuelta de las elecciones cantonales. Ha hecho unas declaraciones a la Prensa en las que ha dicho que lo ocurrido en los «ballotages» confirma la impresión de la primera vuelta en la que se ha puesto de relieve la confianza que el Gobierno inspira al país, el cual huve de los extremismos de toda clase, ter-

minando después su conversación con los periodistas diciéndoles muy sonriente: «Y ahora, a trabajar».

Alza del franco ante el resultado electoral

PARIS.—El ministro del Interior, de filiación socialista, ha declarado, comentando el resultado de las elecciones cantonales, que Francia quiere calma. Como consecuencia de la jornada del domingo, el franco ha experimentado alguna alza, habiéndose producido gran satisfacción en los medios financieros.

Los comunistas han perdido puestos

PARIS.—He aquí una primera tabla del resultado de las elecciones: Radicales independientes, mantienen cuatro, ganan 1 y pierden 2. Radicales socialistas, 80, 26 y 1, respectivamente. Demócratas, 0, 3 y 3. U. R. D., 12, 17, 18. Izquierda Republicana, 9, 6 y 18. Conservadores, 1, 0, 2. Partido Social Francés, gana 4. Autonomistas, pierden dos puestos.

Una segunda tabla arroja los siguientes datos: S. F. I. O., mantienen 39, ganan 27 y pierden 12. Radicales, 83, 26, 37. Radicales independientes, 9, 7 y 15. U. R. D., 22, 12 y 11. Partido Social Francés, gana cinco puestos. Autonomistas, pierden 1. Comunistas, ganan, 4.

HOY, EL

ANIS DULCE Pedro Domecq

es la bebida que está en boga, pues es la predilecta por sus insuperables cualidades de bondad y finura, entre todas las personas inteligentes.

El Cardenal Gomá ha dicho a los periodistas zaragozanos

En una visita hecha por los periodistas zaragozanos al Eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo, Dr. Gomá, durante la estancia de éste en dicha capital, a requerimiento de aquéllos para que les entregara una cuartilla, les dijo: «La cuartilla que me piden debe responder a este concepto de unión en las campañas de prensa. Unión de ayuda mutua; pero sobre todo unión en los mismos ideales fundamentales de toda actuación de carácter social.

«Sois un gran poder, les decía Pío XI a los periodistas católicos españoles en cierta ocasión; pero este poder implica una gran responsabilidad». Es la responsabilidad de la verdad, de la moral, de la historia, de la política, de cuanto, en fin, puede, si se respeta, levantar un pueblo, como puede rebajarlo y envilecerlo si no se le rinde culto.

El poder de la Prensa lo hemos palpado con motivo de la lucha épica emprendida para la rendición de España. La enorme mentira de la Prensa adversa a nuestra causa nos ha enajenado las simpatías del mundo, que ha sido inducido a error por escritores venales y sin conciencia; en cambio, nuestra Prensa ha robustecido el nervio de la resistencia contra las fuerzas del mundo conjuradas para perdersnos, y ha sostenido con gallardía los fueros de la verdad, difundiéndola sobre toda la hez de la tierra.

Alejandro Manzoni tiene dos conceptos, bellísimamente expresados, que son a la vez índice de vuestra responsabilidad y norma de vuestra conciencia y de vuestra pluma:

«Del santo ver mai non tradir le parti»; «Jamás hacer traición a los intereses de la verdad»; de la verdad fundamental, que es luz del alma y que da el concepto justo en las graves cuestiones que deben preocupar al hombre y a la sociedad; y de la verdad histórica, aunque sea la que puede encerrarse en una simple gaceticilla, que da el tono del vivir en el momento y que es contribución a la verdadera historia que un día se escriba.

Y otra norma, del mismo gran poeta: «Non dir mal verbo che plauda il vizio e la virtù derida»: «Jamás decir una palabra para aplaudir el vicio o burlarse de la virtud». Es la norma moral del periodista. Es su apostolado del bien. Es su formidable colaboración a la gran empresa de hacer buenos al hombre y a la sociedad.

Vuestro poder y vuestra responsabilidad, periodistas, deben daros la medida del tiento exquisito que pongáis en el manejo de vuestra pluma, fiel de la balanza en que se sopesen la verdad y la virtud, espada defensora de lo verdadero y de lo bueno, nunca instrumento del error o de la mentira, ni palanca que trastorne el sentido moral de las multitudes que os leen».

La mujer española se ve libre de la degradante esclavitud marxista, gracias al valor de la juventud masculina española. Por gratitud debe trabajar en la «campana para abrigo del combatiente».

Del campo rojo

La moral del Ejército del «pueblo»

La Prensa marxista del día 7, inserta la siguiente nota facilitada por la Subsecretaría de la Presidencia:

«El Gobierno de la República ha firmado el «enterado» de la sentencia dictada por el Tribunal Popular de guerra de Ubeda, por la que se condena a la pena de muerte al soldado de Caballería, Antonio Ríos Blanco, por haberse inutilizado voluntariamente disparándose un tiro en la mano, luego de haber intentado en vano, y pretextando unas fiebres existentes, retirarse de la línea de fuego.»

Inutilizaciones voluntarias. Pena de muerte por retirarse de la línea de fuego. Fenómenos desconocidos en los heroicos voluntarios del Ejército Nacional.

La moral de la retaguardia

Pero si los milicianos se inutilizan voluntariamente, la retaguardia marxista se descompone. Todos los partidos del Frente Popular, se han reunido, según «El Pueblo» de Valencia, para acordar: «Iniciar una campaña desde la tribuna y la Prensa, encaminada a elevar la moral de la retaguardia.»

Y en efecto, en el mismo periódico, las «Industrias socializadas de Tintorerías de Ropas» justifican la escasa producción de sus obreros por «vivir con bastante normalidad a causa de no poder adquirir aquellos alimentos tan necesarios para nuestro organismo que diariamente tiene que realizar el esfuerzo común que nuestra industria exige.»

En fin, la Prensa roja lo confiesa: Ni sus militantes quieren luchar, ni sus obreros pueden comer.

La situación de la Prensa roja

BARCELONA.—Leemos en «El Diluvio»:

«Es tan grave y angustioso el problema que plantea a la Prensa toda, el vertiginoso encarecimiento de sus materias primas: papel, tinta, grasas, que nos obliga a hablar de él persistentemente, en los términos aconsejados por el instinto de conservación.

«No se trata de ganar más o menos, de que los beneficios se superen por ser mínimos. La cuestión no se debate ni puede debatirse en estos aspectos, sino en los escuetos y decisivos de ser o dejar de ser.

«No existe correlación entre los gastos y los ingresos. Estos son, con muy leves variantes que no influyen en pro ni en contra, análogos a los de antes del 19 de Julio del 36. Aquéllos, en cambio, se han quintuplicado. El desequilibrio que esto significa, harto notorio y alarmante, sitúa a la Prensa toda en situación angustiosa, ya que la pone en el trance de desaparecer si no se adoptan medidas heroicas para conjurar el mal.»

Otro éxito de las colectivizaciones, una prueba más de las excelencias de la nueva Economía.

Los rojos quedarán pronto sin el cotidiano pasto «espiritual». ¡Si no les faltase el otro!

Las luchas intestinas

Los anarco-comunistas de la zona roja no aciertan a actuar conjuntamente. Invocan constantemente la unidad, para provocar nuevos fermentos de discordia. Así lo confiesa «El Pueblo» de Valencia, que en su edición del 10, escribe:

«Nosotros llevamos al máximo nuestro deseo de solidaridad y en-

contramos siempre un látigazo moral que nos resiente. Y nos duele doblemente porque recae sobre nuestra comprensión la amargura de una tregua enorme. Con seguridad estos camaradas no han visto el panorama internacional y los desagradables augurios que se ciernen sobre todos. No, amigos. No es ese el camino para vencer. La calle no dice nada; es mero accidente en lo episódico de esta lucha sin precedentes. En la calle no se encuentra nada en esta hora presente, sino egoísmos, pasiones, y ambiciones mal contenidas. La reconstrucción es obra de la inteligencia y no de gritos; de silencio y no de exterioridades demagógicas.»

La actuación demagógica ha dado sus frutos entre anarquistas y marxistas: el hambre y la desorganización. Y ha marcado el camino de su inevitable derrota. Así lo anuncia «El Diluvio» de Barcelona del 12, cuando dice que no puede librarse una batalla que decida la guerra. «Cúlpele de ello—explica— a la descomposición ideológica y partidista de la retaguardia. Entre tantas y tan enconadas diferencias y sectarismos, está naufragando el ideal de la revolución española. Tenemos que dejarla para mañana, porque no hay medio de ponerse de acuerdo hoy, sobre lo que podemos y debemos hacer con la victoria. Y no sería de extrañar que tampoco nos pusiéramos de acuerdo mañana y que nada hiciéramos y que malográramos la paz después de haber ganado la guerra por falta de unidad, de directriz, de norte, en la ruta histórica de nuestra revolución.»

Entre enconadas diferencias y sectarismos ha naufragado el ideal de la revolución española, dicen. ¿Se quiere una confesión más explícita?

Los rusos disgustados con París y Londres

MOSCU.—La prensa rusa, en sus números de hoy sobre la reunión del Comité de No Intervención, dice que Rusia no aceptará nunca la concesión de la beligerancia al Gobierno de Franco.

Habla también de la retirada de los voluntarios, pero tan sólo de los que luchan al lado de Franco, pero no habla de los miles de extranjeros que luchan en las filas de las brigadas internacionales.

Ataca a los Gobiernos de París y Londres por su política en la «no intervención», porque perjudican notoriamente a Rusia.

Termina diciendo que la situación de la U. R. S. S. respecto a la situación española sigue siendo la misma.

El día 21 de Noviembre se celebrará el partido España-Portugal

LISBOA.—Ha quedado fijada la fecha del primer partido de los dos que se jugarán entre los equipos representativos de España y Portugal.

Tendrá lugar en Balseidos (Vigo), el día 21 de Noviembre.

Para el segundo partido, que se celebrará en Lisboa, no se ha designado fecha todavía.

AMONTILLADO MACHARNUDO

«JANDILLA», VINO DE MODA Domecq

Las hordas rojas tienen como consigna la destrucción de España. Contribuye tú a su reconstrucción entregando todos aquellos objetos metálicos que te pide ahora la Patria

COMENTARIO

Juicios de Azaña sobre intelectuales y políticos

Hemos visto que las Memorias de Azaña revelan en su autor un hombre sin ideal y que no mantiene contacto con la realidad; un hombre que no ha sentido nunca la inquietud de la responsabilidad, del servicio y del deber. El desdén con que trata a sus amigos y colaboradores es algo que realmente impresiona. A veces llega francamente a la doblez, si se tiene en cuenta el momento en que se escribían las palabras correspondientes de las Memorias.

De Miguel Maura, ministro con él, decía: «Maura es maurista; y todo el que ocupa el Poder, comete, a su juicio, una usurpación. Como no tiene más que osadía y arrebatos y no le circula por la cabeza ni la sombra de una idea, ha discurrido para su partido conservador un programa famoso que se condensa en esta forma: hacer lo contrario de lo que hace este Gobierno».

Del banquero Busquets, propietario de «El Liberal» y del «Heraldo», periódicos de izquierda, dice reiteradamente que: «es bruto, tosco, hombre de presa».

De su embajador en Roma, Gabriel Alomar, escribe: «Se está poniendo y poniéndonos en ridículo. Si se aprueba pronto la ley de incompatibilidades tendrá que dejar el cargo, y esa sería la mejor solución. Pero si opta por la embajada, habrá que quitarlo».

El juicio que le merecía el general La Cerda, francamente afecto a la República, es el siguiente: «La Cerda es un incapaz, semi-loco; es desastrado hasta en el vestir».

De Marcelino Domingo, a quien hizo vicepresidente de su partido, explica que escribe muy mal, que «lo más inasequible del mundo es pedirle a Domingo precisión y detalle de ninguna cosa», que «hasta el castellano que habla se compone de expresiones vagas, generales e inapropiadas». Como reformador agrario nos dice que «su desconocimiento de las cosas del campo es total», y que el proyecto de expropiaciones que presentó «no tenía pies ni cabeza». Hablando del problema del carbón, dice que, «de las enrevesadas propuestas que trae Domingo sobre la huelga de mineros asturianos, ninguna es aceptada».

De Indalecio Prieto escribe: «Prieto debe de estar enfermo. La violencia de su carácter es tal, que tiene aterrorizados a sus funcionarios. Si le manda hacer un proyecto, por disparatado que sea, lo hacen sin formular ninguna observación. Con lo cual, a fuerza de querer probar que él es quien manda, se halla prácticamente sin colaboradores». Acerca de la oratoria de Prieto, apunta: «Prieto es muy lento en el desarrollo del discurso, aunque dice muchas palabras por minuto, y su dominio del idioma es corto y no tiene vocabulario, ni mucho menos, un vocabulario preciso. Emplea el vocabulario de los periódicos. Cuando quiere ser elegante, dice al «socialista», empleándolo siempre mal».

De Fernando de los Ríos, actual

embajador en Washington, hace un retrato tan implacable como el de Marcelino Domingo. Escribe por ejemplo: «Es muy curioso oírle a Fernando la apología de las personas que le parecen excelentes. A cada descubrimiento personal que hace Fernando, diríase que el mundo ha estado en tinieblas hasta este momento. Y la verdad es que su ingenuidad pedante y su falta de mundo le han valido chascos terribles». En otra ocasión anota: «Me abstengo de decirle que su tono «profesoral», su expresión pedante y rebuscada y su terquedad fanática le hacen a veces muy cargante.» Manuel Azaña añade la siguiente anécdota de antología: «Por cierto, que ayer cuando ya nos despedíamos, Fernando me dijo aparte: «¿ha visto usted la cursilería de estos grabados?»

«¿Cómo grabados?», le respondí. «Si es una colección de Tieppolosi».

«No lo había conocido.»

Del entonces teniente coronel Mangada, el «héroe» de los milicianos, dice: «Mangada está loco. Es vegetariano, esperantista y espiritista. Pertenecemos al tipo militar no conformista por desequilibrio mental, como había algunos durante la monarquía.» «Me ha enviado un folleto escrito en verso, digámoslo así, explicando las reglas del tresillo con alusiones políticas. Debería ser motivo suficiente para expulsarlo del Ejército. Sin embargo, como es natural, Mangada tiene popularidad entre los mentecatos del Ateneo y algunos periódicos lo jalean».

De Martínez Barrio, dice: «Al acabarse la sesión de esta tarde, Martínez Barrio ha salido al pasillo. Los radicales le aplauden y dan vivas a la República honrada». «Ou diable l'honneur va-t-il se nicher?»

Y si los políticos le merecían tan despectivos y aun injuriosos conceptos, no salían mejor librados de su pluma los intelectuales que se habían puesto al servicio de la República. De una conferencia de Unamuno en el Ateneo, decía que había sido lastimoso: «una estupidez o una mala acción».

De dice que: «Proyecta hacer un manifiesto al país «para ponerlo en pic» contra el gobierno. Le ha escrito una carta a Sánchez Román, diciéndole, entre otras cosas, que nunca en España se había llegado a una desvergüenza igual. El «filosofazo» está que muere. ¡Que se apunte ocho!» De dice que: «siempre está arrimado a alguien o a algo donde suene influencia, reputación o dinero.»

Así juzga Azaña a los hombres que le han rodeado. Unos, le han abandonado, convencidos de que es un hombre estéril. Otros, le siguen todavía. Pero del conjunto de sus juicios sobre las cosas y las personas de las etapas de su mandato, se deduce cómo ha sido «gobernada» España durante el tiempo que Azaña ejerció una función protagonista.

Visado por la censura

Disposiciones oficiales

El «Boletín del Estado» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Se dispone que a partir de los ocho días siguientes a la publicación de esta Orden, se constituirá en cada una de las provincias del territorio liberado una Junta Provincial de Precios, presidida por el gobernador civil e integrada además por un vocal representante del Gobierno Militar y por un vocal delegado por cada uno de los siguientes organismos: Junta Provincial de Abastos, Cámara de Comercio, Junta Reguladora de Importación y Exportación y Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Competerán a esta Junta provincial de Precios las funciones de vigilancia y fiscalización necesaria para asegurar plena eficacia a las disposiciones contenidas en el Decreto número 96 de 13 de Octubre del 36 y Orden de 10 de Noviembre del mismo año, referentes ambas a la prohibición de elevación de precios con relación a los que existían el 18 de Julio de 1936. Además este organismo será el encargado de elevar a la Comisión de Industria, Comercio y Abastos las propuestas de elevación de precios que estime justificadas, siendo la referida Comisión el organismo competente para la resolución definitiva de estas propuestas, dando conocimiento de dicha resolución al gobernador general del Estado para la ordenación de su más exacto cumplimiento. Con respecto a los precios fijados por mediación de tasas, la Junta Provincial de Precios remitirá a la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, en el más breve plazo, la relación de lo establecido, con la correspondiente justificación de tasaciones de precios que la Junta Provincial estime necesarios, deberán seguir el trámite previsto de su remisión a la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, para que ésta, en vis-

ta de las causas aducidas para cada producto, pueda proceder a la fijación de la cuantía de la tasa. Los almacenistas, comerciantes y expendedores al por mayor o al detall de la zona nacional, están obligados a anunciar al público, en lugar bien visible, todos los precios de los artículos que expendan, con arreglo a la tarifa que para cada provincia haya sido debidamente aprobada, a propuesta de la Junta Provincial respectiva, por la Comisión de Industria, Comercio y Abastos.

—Orden disponiendo que dependiente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica de Organizaciones que en su día lo sustituyan, se crea el servicio de reincorporación al trabajo, que tendrá la finalidad de establecer la clasificación de profesiones, oficios, edad y localidad de todos aquellos individuos que ocupaban cargos, empleos o puestos en cualquier actividad civil al ser movilizados o militarizados y cuyo puesto de trabajo les está reservado.

Se declara obligatorio para todos los patronos de cualquier actividad industrial, mercantil, etc., que hayan tenido o tengan en lo sucesivo algunos profesionales, empleados u obreros militarizados o movilizados, la presentación de una declaración jurada en la que hagan constar los datos que se mencionan. La falta de presentación de las declaraciones juradas y la comprobación de inexactitudes en las mismas, darán lugar a la imposición a los infractores de esta orden de multas de 50 a 5.000 pesetas, que serán impuestas por la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado con carácter ejecutivo, sin lugar a recursos ni apelaciones.

CHAMPAN ESPAÑOL

DOMECQ

“Impresiones”

El «Diario de la Marina», que es el mejor periódico de La Habana, publica el siguiente artículo:

La caída de Santander y el inmediato barrido por Asturias, colocarán a Franco, al final de este estío, en insuperables condiciones para llevar a feliz término la guerra en el menor tiempo posible.

La victoria del Generalísimo español, ya no la ponen en duda ni los comentaristas de izquierda, que se ven negros para condimentar el plato cotidiano que han de servir a sus lectores.

Franco será por no decir que ya lo es, el triunfador absoluto de esta partida, en que se está jugando el destino de la humanidad.

Pero la victoria no se deberá sólo a su genio de estratega, sino a la circunstancia innegable de verse asistido por las ocho décimas partes del pueblo español.

Los que todavía siguen por aquí con la monótona cantinela de que esta es una lucha entre el militarismo que ataca y las masas que se defienden, mientan a sabiendas.

Ellos saben que sólo un movimiento de hondo sentido popular, como el del nacionalismo español, pudo tomar el auge necesario para enfrentarse con las epilépticas contorsiones de las chusmas armadas.

Por eso la híbrida amalgama del Frente Popular (creación maestra de Stalin, artículo de exportación para las naciones burguesas), se ha ido desmoronando en los campos de batalla. La parte de pueblo contenida en el Frente Popular, fué superada y desplazada, desde que estallaron los primeros tiros, por la porción de chusma que se agitaba en él.

El pueblo español no quema iglesias ni destruye obras de arte, ni roba, ni asesina. La chusma, sí. La chusma, a la que, en momentos dados, escritores bajunos toman por pueblo, asume en trance de revolución e imponiéndose por lo terrorífico, la representación de este último. La representación pero no la función, que no hay que confundir. Mas como con simples apariencias no se va a ninguna parte, la chusma no puede ir a donde van los pueblos. Así, lo digno, lo abnegado, lo heroico, de que tan rico es el pueblo español, le restó en lo absoluto a la chusma española, por lo que el pueblo español ha ido ganando lo que la chusma española ha ido perdiendo.

Esta no es explicación simplista de por qué Franco, que comenzó su gesta con un grupo insignificante de combatientes, ha ido aniquilando las inmensas legiones de gentes armadas del Frente Popular.

Es la única explicación aceptable. Cuando se produjo el estallido y aún mucho antes, la chus-

ma española se había sobrepujado, válida de la ausencia de todo principio de autoridad, a las clases populares españolas. En los periódicos anárquicos, la chusma conduce al pueblo como los cabestros a los toros; y entonces el pueblo, desmesurado, desconcertado y fuera de sí, deja de ser un poco pueblo y comienza a ser un poco chusma. Que fué lo que «no pasó» en los lugares aquellos en que el principio de autoridad salvó al pueblo de degenerar en chusma, y lo que «pasó», precisamente, en todos aquellos otros sitios en que fracasó, por fas o por nefas, el golpe militar.

Puede decirse que en la semana que siguió al fracaso del golpe militar, se inicia la épica lucha entre la España cuyo pueblo ha quedado libre de la chusma y la España cuya chusma se ha impuesto, por el terror, al pueblo.

Cualquier superficial observador del inmenso campo de combate hubiese profetizado la victoria de esta última España. Todo lo tenía, absolutamente todo. Las ciudades más ricas y más productoras, el «status» internacional, el oro del Banco de España, la escuadra casi íntegra, y unas canteras humanas inagotables de donde sacar los hombres para lanzarlos a los frentes.

Pero le faltaba aquello de que aún siguen alardeando sus propagandistas. Le faltaba pueblo.

Vida local y provincial

Grata visita

Recibimos ayer en esta Redacción la grata visita del recientemente nombrado jefe provincial del «Servicio Nacional del Trigo» don Isaac Bolea Estaún, y su secretario don Enrique Pérez Sinués, residentes en Ayerbe, muy respetables y particulares amigos nuestros.

A sus afectuosos saludos y ofrecimientos de los expresados y respectivos cargos, correspondemos muy sinceramente poniendo a disposición estas columnas para cuanto redunde en apoyo y eficaz impulso de problema tan trascendente cual el que se relaciona con el «Servicio Nacional del Trigo», al que a buen seguro consagraron los señores Bolea-Pérez el patriótico entusiasmo y elevadas aptitudes que les distingue y se hallan dotados.

PERDIDA de una alianza de matrimonio fechada 6-9-31 en el Coso bajo, trayecto comprendido entre el «Tren Automóvil» y pastelería Soler, donde se agradecerá la devolución.

PERDIDA de un llavero con varias llaves, desde la Plaza del Mercado por todo el Coso. Se ruega la devolución a esta Administración, donde se gratificará.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.^a Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

DITORIAL

V. CAMPO Y C.^a

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA

ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre 9,00 "

Extranjero: un año 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238

Administración. " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

Profundo avance llevado a cabo por nuestras fuerzas en Asturias. - Villaviciosa e Infiesto han sido ocupadas y rebasadas

El enemigo huye a la desbandada en dirección a Gijón

La charla del general Queipo de Llano

La charla se adelanta media hora

Comienza el señor Queipo de Llano diciendo que anoche a las diez y media, al venir a gran velocidad por la carretera y oír que Radio Sevilla decía que no podía dar su charla por padecer una afonía, se impresionó hondamente por la sorpresa que le produjo. Claro está que los rojos se llevarían una alegría porque ellos desearían que mi afonía fuera permanente para no oírme a pesar del gran interés que tienen en acudir a sus radios tan pronto llega la hora de mi charla; mas Dios permitirá que durante este tiempo que dure la guerra continúe gozando de la salud que hasta ahora he venido disfrutando. He de advertir que, a requerimiento insistente de varias obreras que con mucho interés me escuchan, desde mañana daré mi charla media hora antes, o sea que comenzaré a las diez de la noche.

El asunto de la frontera

Se ocupa Radio Asociación de Barcelona, del asunto de la apertura de la frontera francesa, diciendo que su principal deseo de que tal frontera sea abierta es con el fin de más fácilmente establecer las relaciones comerciales con otras naciones. Entre otras tonterías que dice esta Radio Asociación, añade que la toma de Menorca por Francia sería una cosa transitoria, ya que después del fin de la guerra nos la devolvería. Aun cuando nosotros en que se llevaran a Menorca no habría de causarnos gran disgusto, se necesita ser todo lo canallas que son los marxistas para hacer estas manifestaciones. Ofrecieron a Francia Marruecos, después a los ingleses Bermeo, y ahora ofrecen Menorca y del mismo modo que aquellos ofrecimientos fueron despreciados, podemos asegurar que también lo sería el que hacen de Menorca.

Pero éstos, los marxistas, en ofrecer no se quedan cortos y no ha de extrañar que lo hagan en la forma que antes hemos dicho cuando así lo han hecho con sus hijos, con sus hijas y con todo lo más querido y está la prueba del envío fácil y espontáneo e innecesario que han hecho al enviarlos a Rusia.

La intervención de Francia

La opinión de Francia en el asunto de No Intervención, ya nos la

viene manifestando hace muchísimo tiempo.

En un discurso pronunciado el 19 de Septiembre, Blun afirmó que Francia intervendría en la guerra de España; idénticas manifestaciones han hecho otros personajes franceses; no han podido satisfacer estos anhelos de intervenir en la guerra de España a favor de los rojos, pero en cambio les han prestado ayuda con el envío de material y viveres en cantidades fabulosas y todo cuanto les ha sido posible.

La cuestión de los voluntarios

Las radios rojas insisten en que sean devueltos a sus respectivos países los voluntarios que luchan en España y a este particular dicen que son más de ciento cincuenta mil los italianos que luchan a favor nuestro, otros dicen que no exceden de cuarenta mil, quizá éstos se aproximen más a la realidad.

Lo que sí podemos afirmar que ellos, los rojos, tienen un número superior a cien mil y esto fácil sería comprobarlo por lo que se refiere a nosotros; en cambio a los rojos sería una cosa imposible ya que tuvieron buen cuidado en un principio en que vinieran a España con cartas de nacionalidad española. Por consiguiente habría que someter a todos los extranjeros que hay en España a esta inspección lo cual no solamente no resultaría fácil, sino imposible. Por esto, por lo difícil que es la comprobación, ellos insisten en el asunto de los voluntarios; en cambio, el asunto que debía de discutirse primeramente debiera de ser el de la beligerancia, a lo cual ellos se oponen accediendo a que se discuta este asunto pero en último término.

Con Gobiernos de solvencia y de caballerosidad todas estas cosas serían susceptibles de un trámite legal y justo, pero con un Gobierno de criminales, de bandoleros y asesinos como es el Gobierno rojo, ¿qué seriedad y caballerosidad puede ofrecernos? ejemplo tenemos en Prieto que al presentarle los padrinos un político que se creyó ofendido por él, contestó el mismo Prieto que no recibía a los expresados padrinos porque él no era caballero.

Termina el señor Queipo de Llano comentando las operaciones del día y dando a conocer la lista de donativos recibidos.

Visado por la censura

La ayuda a la España roja

MOSCU.—He aquí un breve resumen de la ayuda a la España roja: «En Checoslovaquia tienen lugar continuamente manifestaciones y mítines, en los que suelen hablar personalidades checoslovacas que han visitado España.

Los obreros checoslovacos hacen esfuerzos para ayudar de cualquier forma a los trabajadores españoles.

En Francia, hace pocos días, se celebró un mitin en favor de la España roja, en el que hizo uso de la palabra, además de otros oradores, el ministro del Aire Pierre Cot.

El Comité internacional de ayuda a España envió hace pocos días cartas a Mr. Eden y a Delbos, pidiendo que hagan lo necesario a fin de que una Comisión internacional sea enviada a China para asegurar la integridad de la población civil.

En Suiza, los obreros han publicado un llamamiento para prestar ayuda a la República roja de España.

Hasta ahora Suiza ha enviado más de 80.000 kilos de mercancías para los luchadores españoles.»

Las deliberaciones del Comité de No Intervención

LONDRES.—Tal como estaba previsto, a las cuatro de la tarde de ayer, martes, se reunió bajo la presidencia de Mr. Eden—que sustituye al presidente Lord Plymouth, que se halla ausente de Londres—el Subcomité de No Intervención.

Poco antes de empezarse la sesión, Eden ha celebrado una entrevista con el embajador francés M. Gorbin.

Como delegado de Alemania ha asistido el encargado de Negocios en Londres.

Después de la sesión, que ha durado más de tres horas, el Comité aplazó sus deliberaciones hasta hoy después del medio día.

Después de la corrida de la Prensa

SALAMANCA.—Han regresado ya a sus provincias la mayor parte de las señoritas que oficiaron como presidentas de honor en la corrida homenaje al Ejército, organizada por la Asociación de la Prensa de Zaragoza. Presidentas y comisionadas, mostraron repetidamente su gratitud por las atenciones de que habían sido objeto durante su estancia entre los zaragozanos.

Ovsenko, responsable del fracaso en dominar a los anarquistas y sindicalistas de Cataluña

VARSOVIA.—El comisario del pueblo por la Justicia, el antiguo cónsul general de la U. R. S. S. en Barcelona Ovsenko, que fué sustituido en su cargo, fué detenido por agentes de G. P. U. inmediatamente después de su regreso a Moscú de la España roja.

Ovsenko fué acusado de ser responsable del fracaso en dominar a los anarquistas y sindicalistas de Cataluña mientras ocupaba el cargo

Un sello diario es el sacrificio mínimo que se pide la Cruzada contra el paro obrero

Frente de Aragón

(Del envío especial de la Agencia Logos, en los frentes de Aragón).

ZARAGOZA, 20 (dos madrugadas).—Después de cerca de dos semanas de ataques y tentativas del enemigo, la calma que ha reinado hoy en los frentes aragoneses constituye una verdadera novedad.

Durante casi toda la jornada la actividad en los distintos sectores ha consistido en el acostumbrado tiroteo y fuego de fusilería.

Justamente, a primera hora de la tarde, el fuego de cañón se ha intensificado por parte del enemigo para preparar un asalto a nuestras posiciones de Vértice Sillero.

Después de un breve cañoneo en el que nuestras piezas han intervenido también en fuego de contra-batería, la infantería marxista ha

La Generalidad obsequia a Portela Valladares

SALAMANCA.—Por un decreto de la Comisión de responsabilidades de la Generalidad de Cataluña, inserto en el «Boletín Oficial de la Generalidad de Cataluña» en su número 284 correspondiente al día 11 de Octubre de 1937 y en las pá-

¡¡ARRIBA ESPAÑA!! Pero arriba, en lo más alto, en la misma cumbre. Acabo de vivir el día más triunfal de la campaña del Norte, con la enorme suerte de haber presenciado con mis ojos la coronación del esfuerzo que vienen realizando mis heroicas brigadas de Navarra, y digo más porque yo las considero, a fuerza de admirarlas y de quererlas, como cosa propia; estas brigadas de Navarra, que de los 10.900 kilómetros cuadrados que tiene Asturias, llevan conquistados ellas solas 2.172.

Pero estoy dando gritos de triunfo y todavía no he dicho en qué consiste éste. Consiste en que hoy han tomado las brigadas de Navarra Infiesto, y por si fuera poco Villaviciosa también.

Infiesto, la capital minera; Villaviciosa, la capital de aquella Asturias de égloga arcaica que Palacio Valdés describió tan magníficamente en su «Aldea perdida», de imborrable memoria.

Todos los españoles estaban con el pensamiento puesto en la posesión de Villaviciosa. Pues ya es nuestra, de España, y con ella Infiesto. Y se ha rebasado Villaviciosa en cuatro kilómetros más hacia el Oeste, es decir, hacia Gijón, quedando nuestras columnas a 23 kilómetros por carretera y a 14 en línea recta de Gijón. Por el Sur hemos rebasado Infiesto, quedando a ocho kilómetros de Nava, en donde se rompen ya las montañas y se camina recto hacia Oviedo. No nos hemos quedado en Infiesto, sino que aún hemos avanzado varios kilómetros hacia adelante.

La cuarta brigada de Navarra, que es la que ha ocupado Villaviciosa, en tres jornadas consecutivas ha avanzado nada menos que desde Ribadesella hasta Villaviciosa, es decir, 44 kilómetros por carretera, pero en terreno abrupto, montañoso, durísimo y lleno de enemigos. No creo que se haya dado una marcha igual a la anterior en una guerra moderna. Son fuerzas que pueden codearse con las primeras del mundo; desde luego son las primeras del Ejército español. Esta brigada llevaba hechos, entre prisioneros y pasados, 356 capturas a las seis de la tarde.

En Cangas, donde me encontraba, he visto pasar filas interminables de milicianos que por cierto formaban corro en la plaza del pueblo y daban vivas a Franco y a España, así como mueras a sus jefes porque les aseguraron que ellos, los rojos, habían recuperado Cangas de Onís y Arriendas.

Estos prisioneros afirman que desde media tarde todos los batallones huyen a la desbandada en dirección a Gijón, sin que haya quien pretenda detenerlos y la persecución de nuestras tropas continuaba aún bien entrada la noche.

Insisto en que debe ser cierta dicha huida porque una de las brigadas que ha mantenido durante toda la jornada muy dura lucha con un enemigo que llevaba como unidades de choque a los guardias de Asalto de Gijón, ha podido terminar el día con otro avance muy considerable, casi sin disparar un tiro, pero habiendo recogido en el camino más de 50 cadáveres.

En Colunga y en Cangas de Onís

Crónica del Frente de Asturias

La noticia del triunfo de Villaviciosa e Infiesto ha sido acogida por las gentes del país con verdadero desbordamiento de entusiasmo; se dispararon cohetes como cañonazos y en la plaza hubo baile de panderos y gaitas, una verdadera romería alegremente asturiana. ¡Y decían que todos, sin excepción, eran rojos! Yo he visto hoy llorando de alegría y desgarrándose el pecho a fuerza de gritar viva España y el Caudillo.

Los soldados son agasajados por todas partes.

La noche que empieza promete ser, por todas las razones, una de las más alegres que ha vivido Asturias, sobre todo desde que han dejado de oprimir a estas pobres gentes los «leones» de Belarmino Tomás.

¡Belarmino Tomás! ¡A que se le ha ocurrido largarse con viento fresco!

Esto está dando las bocadas; la resistencia de Asturias ya no ofrece posibles temores a pesar de que al atardecer se cubrieron de niebla los valles y el crepúsculo señalaba mal tiempo. Pero yo no pienso en ellos porque lo que falta, haga bueno o mal tiempo, la cosa viene a ser igual. Un poco más de sacrificio y esfuerzo por parte de nuestros soldados y con ello daremos fin a la pesadilla de los dinamiteros asturianos.

Termino mi crónica de esta jornada inolvidable, lanzando con entusiasmo los gritos de los vivos de máximo triunfo: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Viva las brigadas heroicas de Navarra.—EL TEBIB ARRUMI.

Ilustre viajero

SAN SEBASTIAN.—Llegó a esta capital el conde Saint Aulaire, gran personalidad francesa nacional que viene a España a documentarse para un libro que va a escribir sobre el problema de España y su repercusión en la política europea. Lleva hasta ahora publicados en la Prensa francesa numerosos artículos a favor de la Causa nacional española.

El martes visitará la obra del Auxilio Social y el Hospital del Generalísimo. Acto seguido y acompañado por el marqués de Valdeiglesias, partirá hacia Bilbao.

Solemne acto en el Sanatorio de Andazarrete

SAN SEBASTIAN.—El domingo se verificó en el Sanatorio de Andazarrete el solemne acto de colocar el crucifijo en las salas y la bendición de las mismas. Asistió el marqués de Rozalejo, el arquitecto provincial y los doctores Bravo y Murúa.

El Gobernador y las autoridades recorrieron las dependencias del Sanatorio, marchando encantados de la magnificencia de las mismas.